

“黄金4分钟”展现体彩公益底色



■达邱梓

“黄金4分钟”是指对心源性猝死患者心跳停止4分钟内进行心肺复苏救活率可达到50%，如果超过这一时间，被救活的希望会很渺茫。医学研究表明，如果出现呼吸、心跳骤停，人的脑细胞在常温下对缺氧的耐受极限通常为4分钟；超过4至6分钟，脑部损伤便不可逆转；超过8分钟，抢救成功的可能性则非常小；超过15分钟，抢救成功的机会几乎为零。

对于心源性猝死患者的抢救，自动体外除颤器（简称“AED”）能最大限度地提高抢救效果，达到挽救生命、减轻伤害的目的。在

某市的地铁内，曾发生过多起乘客站内猝死事件，每次事发都会引发“地铁站内必须配备AED设备”的强烈呼声，直到去年，这一设备才被陆续引进。

据国家心血管中心2019年的统计数据显示，我国每年心源性猝死者高达55万，90%的猝死发生于医院以外。地铁、公交场站等公共交通场所人员密集、流动量大，成为心源性猝死的多发区域。不过，“救命神器”自动体外除颤器在国内的普及率并不高，这在一定程度上降低了心源性猝死患者的救活率。据报道，在日本的公共场所，

每10万人拥有近394台，美国为317台，中国内地仅为0.2台。

在公共场所增设自动体外除颤器，提高对心源性猝死患者的救活率本属于卫生领域的职责，但在严峻的事实面前，中国体育彩票并没有置身事外，而是主动作为，又不容辞地伸出援手，为心源性猝死患者的“黄金4分钟”保驾护航。体彩将目标瞄准了汇集人员较多的公共体育场所，日前，中国体育彩票微光行动之“同心溢彩”自动体外除颤器捐赠仪式在广州市天河体育中心体育场举行，体彩联合爱心企业向广州市各区的11

个公共体育场馆捐赠了12台设备。据了解，为大力推广在人流密集的公共场所配置自动体外除颤器，推进城市安全保障体系系统化和现代化建设，同时传递中国体育彩票责任、公益、公信的价值观，今年在国家体育总局体彩中心的统筹组织下，中体彩运营公司等爱心企业共同出资，通过体彩“微光行动”携手向北京、广东、浙江、陕西4个省市的公共体育场所捐赠了50台自动体外除颤器。

救人一命，胜造七级浮屠。中国体育彩票未雨绸缪，以公益视角审视社会需求，始终牢记自身

的责任使命，从实际出发，向部分公共体育场所捐赠自动体外除颤器，这一做法如同雪中送炭，急人民之所需，不仅保障了群众的生命安全，还为健康中国战略的实施作出了努力。

小事件贯穿大时代，向社会捐赠几十台自动体外除颤器其实微不足道，但正是这一件件小事的积累，从根本上展现出体彩的公益底色。本次的体彩“微光行动”想必只是开始，而且捐赠自动体外除颤器仅是体彩公益的一个方面，还有相当多的公益行动已经或正在进行，而更多的则即将开启……

“重操旧业”之后……



老周(右)请管先生帮忙核对彩票

■记者王青文/图

老周家住北京海淀区学院南路铁科院附近的一个小区，多年前因单位转产，他便与朋友一起做生意。前几年，五十多岁的他觉得有点儿力不从心，便在家休养生息。没想到，闲下来的日子让他更感到心累，整天无事可做，好像人生能一眼望到头，他感觉自己提前进入了老年。

老周懒得见曾经的朋友，每天上午牵着一只灰色的雪纳瑞，围着小区转悠，累了就和几位八十多岁的老人坐在一起晒太阳，聊的都是养生保健、居家养老的话题。老周忽然想起多年前自己曾是铁杆购彩者，虽然工作繁忙，但经常熬夜看球，第二天直奔体彩实体店，除了投注足彩，还经常买大乐透，中过上千元奖金。

老周心里想着购彩的往事，眼前居然出现了一家体彩实体店，就在他住的小区附近，而且是他经常遛弯的必经之路。他走进这家编号为36136的实体店才发现，这是一家已经开办了十几年的老店，店主管先生为人忠厚老实，诚信可靠。第一次见面，他们就聊得很投缘，从2002年韩日世界杯的猜八强，到如今的北单投注；从大乐透聊到排列游戏的投注和7星彩……虽然过去很多年，但他们都对当年足彩的火爆场面记忆犹新。

此后，老赵每天下午牵狗

子出去遛弯时，就会到管先生的实体店购彩。一天，他把狗子拴在大门的把手上，自己走进实体店。他对管先生说：“老管，帮我照这个打票。”管先生接过投注单，他发现老周买的花样不少，大乐透、排列系列和7星彩他都投注了。管先生说：“你这是遍地开花呀。”老周笑了：“老管，我要是中了奖，立刻全都给你。”

果然，老周把前一期买的一沓彩票交给管先生，请他在售彩机上验证，当得知中奖30元后，他说：“再帮我追加15倍大乐透。”老周总是这样，如果中了奖，马上追加投注。他说：“这是来自体彩的奖金，必须归还体彩，不能忘记做公益。”每当这时，老周都觉得购彩是件很有意义的事，即使不中奖，也相当于间接帮助了更多人。他很喜欢和管先生“贫”几句，因为他始终都是位忠实的听众，无论老周怎样夸夸其谈，他都是安静地听着，偶尔加几句评论。

老周觉得自从“重操旧业”开始购彩之后，生活变得充实了很多。每天下午牵着雪纳瑞出门购彩是他一天中的快乐时光，在实体店和管先生，以及其他购彩者研究一下走势图、聊聊天，觉得很有意思。如今，他的生活水平提高了，经过多年积累，不用再起早贪黑地拼命，在闲下来的日子里，更需要有个爱好来调节，这样的生活才有意义。

●眼见为实

父亲为儿子售彩把关

■记者王青文/图

小韩三十出头，经营的36083体彩实体店位于北京新街口大街南23号，如今已开业3年多。在店里，人们总能看到一位五十多岁的老先生，他不是来购彩的，也不会打彩票，更不懂研究走势图，但他每天从早到晚始终在店里静静地坐着。

他是小韩的父亲，三年前，听说儿子想自己开店卖彩票，还要在北京比较繁华的地段租店面，他非常担心。因为知子莫若父，他了解儿子的性格，为人老实忠厚，不善言辞。老韩坐不住了，他把家里的农活交代好之后，便从安徽老家直奔北京。在父亲心里，儿子始终是刚离开家的样子，满脸稚气，一心想出去闯。老韩想：如果劝不住，就在北京陪着儿子，万一有什么困难也好照应。

可没想到，儿子见到父亲的第一句话却是：“您来北京干嘛？赶快回去吧。”老韩说出了自己的担忧：“儿啊，店面选在这么热闹的地段，租金能挣得出来吗？万一……”父亲欲言又止，他不想说丧气话，却又不得不提醒。小韩笑了，他为父亲仔细地讲述了开店的流程：首先找体彩、找专管员提出诉求，然后由他向体彩中心提交办店申请，最后就是等待售彩终端机的审批，审批通过后就可以开店了。

“爸，这里虽在闹市，但售彩只需很小的店面，而且不用装修。



小韩售彩



父亲和儿子同守体彩店

卖彩票投入少又省心，只是多用点儿时间而已。”小韩最后说。老韩觉得儿子长大了，说话头头是道。他同意儿子开体彩实体店，但唯一的条件是：他要留在北京和小韩一起守着实体店。

从开业那天起，老韩便在店里“值班”。中午，他给儿子做饭端过来；晚上，等到儿子关店锁门一起离开。有时，他也和购彩者聊上几句，或是给正在选号的顾客倒杯水。看着儿子售彩时一板一面的神情，什么样的顾客来了他都能应对自如，老韩总算放心了。

小韩的实体店在新街口与积水潭桥交叉口，紧邻二环主路，地铁、公交都交汇于此。购彩者以上班族和过路行人为主，也有一些附近小区的居民。有时半天没人，有时又同时来很多人，看着儿子忙碌地售彩，老韩觉得自己来对了，虽然不会打彩票，但在购彩人多时或者小韩有事外出时，他多少能帮上点儿忙。

也许有父亲在身边，小韩卖彩票很踏实。三年来，他接触了众多购彩者，也积累了不少经验。他懂得，售彩就是要为购彩者提供服务，在他们需要帮助的时候，尽最大努力给予帮助，赢得购彩者的信任。慢慢地，长期购彩的人逐渐多起来，有一位守号的中年顾客，他每天都来小韩的店里购彩，坚持了几个月，他守的号居然中了体彩大乐透大奖，奖金30万元，实体店的人气也逐渐旺起来。

儿子的进步让老韩感到欣慰，他每天在店里看着出出进进的顾客，看着儿子打出的一张张彩票，仿佛有种看到金黄色麦浪般的满足，他欣慰地笑了。他对儿子没有太多要求，只要儿子过得舒心他就心满意足了。俗话说，上阵须教父子兵。老韩和小韩这对父子，在体彩的路上心往一处想，劲往一处使，正在努力经营着这个小小的体彩实体店。

●文化长廊

《横竖横》演绎“喜从天降”

■王青

《横竖横》是由上海电影制片厂上世纪末拍摄制作的一部彩票题材的小成本电影，由张献编剧，王光利执导，张宝忠、周玉华、钟陵均、顾龙祥、赵永生、王建新等人出演，于2001年10月11日上映。

该片讲述了原江南造船厂工人张宝忠下岗后自谋出路，成立了一家金兴建筑五金公司。谁知开张

不久被骗，损失几十万元。张宝忠和同伴们一面承接工程，一面还债，终于使公司转危为安。在“上海风采”彩票发行后，张宝忠为大家集体购买了10套，结果入围一等奖。他们穿着统一的红西服去领奖，在现场张宝忠亲手摇出40万元大奖。天上掉馅饼的事情真的发生了。在不断庆祝宴席结束后，这一次的幸运运会改变他们的生活吗？

